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Hangok a Körös-fürdőről.
Nélia még a fürdők is tudnak hangot 

adni, de akkor aztán erősen és bátran
bt a Körösön is volna egy jámbor fürdő, 

amely igazán oly szelíd, mint egy kezes 
bárány s összes életnyiIvánulása abból áll, 
hogy a közönségnek azt a nyáron melegen 
óhajtott liüs vagy hideg kellemességet néhány 
pillanatra odakölcsönözze hs ezen jámbor 
szolgálatainak mi a jutalma ? Az, hogy elé­
gedetlen elemek nincsenek megelégedve ezzel 
a fürdőhöz illő nyugalommal, zajosabb, lár- 
másabb körülmények után vágyódnak s let­
akarják forgatni az eddigi békés állapotokat. 
Nem akarom tudni, hogy kik ezek az elége­
detlenek. nem is óhajtom bántam őket, csupán 
néhány olyan momentumra akarok rámutatni, 
amely esetleg helyes gondolkodásra késztetné 
a zugolódókat.

Sokan nincsenek megelégedve azzal, hogy 
a részvénytársaság, mely a fürdőt létesítette, 
bizonyos kedvezményekben részesül. Fájlal­
ják azt. hogy a részvényesek dacára a/ 
általuk befizetett 86 koronának — ingyen 
merészkednek fürödni. Fs ez tényleg merész­
ség tőlük. Ez épen olyan dolog, mint mikor 
a gazda a kertjéből sárgarépát vesz elő, de 
nekimegy a szomszédja s azt mondja: ne 
tovább, mert ha akarsz enni sárgarépát, fizess 
érte, épp úgy, mintha én vennék a te ker-

tériből Fs ha a gazda tényleg hajlik a szom­
szédja szavára. ; rra csak azt mondhatjuk: 
hogy nem normális. Tudomásom szerint a 
Iészvéitylársasag normális volta ellen semmi 
nemü kifogások nem merültek tel. jgy tehát 
a zugolódók is levonhatják ebből a konzek- 
ventiát.

De ezenkívül egyesek nagy merészen 
beleavatkoznak a részvénytársaság legbelsőbb 
magánügyeibe is. amihez pedig igazán semmi 
közük nincs Különböző „fclviriíí’oztütúsi 
tervekkel“ állnak elő s azok alapján a fürdő- 
ttok nagyszerű és biztos jövőt jósolnak, hogy 
majd biztosan fog állam a „hullámzó Körös 
tetején.“ Szép, nagyon szép ez az általános ér­
deklődés és mindenre kiteljed! figyelem,de hát 
ki kérdezte mindezeket ? A részvénytársaság 
annyira át van Itatva a fürdő fejlesztésének 
gondolatával, hogy igazán nem is kiváncsi 
matematikai alapon épült elméletre, de még 
a jövőben sem lesz arra kiváncsi. Nem üzleti 
nyereségre s nem is nyilvános elszámolásra 
kötelezett vállalat ez a részvénytársaság, 
mert hiszen a fürdőt elsősorban és főképpen 
saját maguk szórakoztatására s egészségük 
ápolására létesítették, de ugyanakkor a köz­
nek is nagy szolgálatot tesznek azáltal, hogy 
olcsó jegyek kibocsátásával lehetővé tették 
mindenki részére a fürdést.

Hallottuk emlegetni azt is. hogy 70 drh 
10 koronás uj lészvény kibocsátásával a kai­

nak fürdő jövőjét megalapítani. Amint a 
jelen állapotok és körülmények mulatják, a 
fürdő jövője máris meg van alapítva, tehát 
még külön másik jövőről gondoskodni feles­
leges. FI ég nekünk egy, de biztos jövő. S 
miután a jövőt ilyen biztosnak látjuk, a 
részvénytársaság öngyilkosságot követne el 
maga ellen azáltal, ha befektetett 86 koro­
nájának az uj 10 K.-ás részvények kibocsátása 
által ilyen kevés értéket es jelentőséget tulajdo ­
nítana. Lz utolsó mentési művelet volna egy csőd 
szélén álló vállalatnál, de addig nagyon sok viz­
itek kell lefolyni a Körösön, inig ez megtörténik.

Ezek után rá kell térnünk arra is, hogy 
milyen eszközök állnak a fürdő ellen agitá­
lok kezében. Kiváltságaik nem teljesülése 
esetén mindkét kezükbe hatalmas fegyvert 
vesznek. Egyik kezükben a fürdő megadóz­
tatása. másikban pedig a Körösön való hely- 
pénz szedése lesz Mindkettő szép és erős 
fegyver, csak egy hibájuk van, hogy nem 
jól működnek. Hasonló esetekben mindenkor 
csütörtököt mondanak. Mert nézzük csak az 
adózás kérdését. Nem haszonra, nyerészke­
désre alakult vállalat a fürdő, hanem köz­
célt szolgáló intézmény s mint ilyen, nem 
képezhet adóalanyt. Ha figyelemmel kísérjük 
a fürdőtöket, láthatjuk, hogy majd minden­
nap a fiirdözőknek csak 20 25u/u-a rész­
vényes, a többi vagy bérlettel, vagy napi 
jeggyel fürdik Tehát ennek alapján sem 
mondhatja senki, hogy nem szolgál köz-célt.

I

Polgáristák kirándulása a magas 
Tátrába.

fl „Kunszentmártoni Újság" eredeti tárcája.
Irta : Húsa né Veöröss Vilma.

Heteken át tartó izgalmas várakozna m.m 
végre elérkezett az indulás napja június 8-an 
d. u. 3 órakor összegyűltek a polgáriskolában 
a kirándulásra menő növendékek s onnan vonul 
tak az állomáshoz. A legtöbb szülő ki kísérte 
hosszú útra induló gyermekét s inig az aggódó 
szülőknek szemében könny csillogott a válás 
gondolatára, a távozó gyermekek kacagó jókedv­
vel, Hangos zsibongással foglaltak helyet a 
vasúti kocsiban. A meginduló vonat zakatolá­
sát elfojtotta a lelkesült gyermeksereg vidám 
éljenzése, dalolása. Ez a hangos jókedv volt 
kísérőnk egész utón.

Mivel közvetlen kocsit kaptunk Kassáig, 
növendékeink nem voltak az átszállással terhelve 
Szolnokon kiszálltak ugyan, de csupán azért, 
hogy a perionon sétálva cltöltsék az időt az 
indulásig. Elhagyva Szolnokot, lekerüllek a pol­
cokról a kis csomagok s mindenki elfogyasz­
totta vacsoráját. Mire befejezték az étkezést, 
besötétedett s a gyermekek beszéde is egyre 
halkabb és halkabb lett s Hatvanba érve már 
szunnyadt az egész sereg. De nem volt hosszú 
az álmuk ! Még alig pirkadt, már ébredezlek s 
nézték az elsuhanó tájat. Egy kicsit álmosan 
ugyan, de amint a nap mind följebb és följebb 
emelkedett az égen, a gyermekek is mind élén

i kebb és élénkebbek lettek. Kassát megpillantva. 
■ már nyoma sem volt az álmosságnak, lankadt- 

ságnak. Itt az. árnyas Széchényi ligeten és 
szebbnél szebb egyenes, széles utcákon ál elsé­
táltunk a női gazdasági iskolaira. Odaérvén,

I egy szerzetes tanítónő kalauzolása mellett végig 
i jártuk az intézet minden megtekintésre érdemes 

helyét. Láttuk a szép gótstylii házi kápolnát, a 
nagyméretű dísztermet, a növendékek tarív és 
hálótermet, zene- es festőszobáját sth. V ehvil- 

j lobon már teríteni kezdtek s lánykáink tetszését 
j nagyon megnyerte, hogy a terített asztalokon 
! kék buzaviragcsokrok diszleltek Síit, .mint i 

vezetőnktől hallottuk, i tanítványok ügyes kei 
tészkedése folytan, egész éven at jut néhány 
szál világ az as.-iali.i. Ezután megnéztük még 
a főző-, mosó-, vasiilóhelyiségekel. Különösen 
a két utóbbiban sok értékes tapasztalatot szerez­
tünk. A termeket elhagyva, kiléptünk az épít 
letet körülvevő szép, árnyas parkba, hol néli.im 
növendéket épen munkában találtunk. Igazán 
csak a legnagyobb dicsérettel emlékezhetünk 
meg úgy a virág, mint a i yú m öl is és konyhá­
kért észet produktumairól.

Ezen idő alatt a fiuk az igazgató vezetése 
mellett a fémipari lelső ipariskolában voltak. 
Visszatérve, összetalálkoztunk a fiukkal s együt­
tesen megtekintettük i sörgyárai. Végignéztük 
a sörgyártás fázisait, mint lesz az ártatlan sárga 
szemű árpából husiié kellenu szesze- ital. \ 
gyárvezetőség vlö/ck ín ségéből egy hordó sin I 
csapra verlek s szomjas, likkadl kis csapatunk 
mondhatom élvezettel szűrésűin i habzó árpa

levet. Innen a donihoz mentünk. Már messzi­
ről elragadott bennünket a gótstylii építkezés e 
remeke. Építője a francia Villant de Hamccourt 

I minden ludasat megfeszítve, tökéletességre vitte 
1 e miiben e stylt. Kenni a székesegyházban a 

legtökéletesebb faragványokban, ragyogó szinek- 
; kel festett ablakokban gyönyörködik .-.zeniünk. 

Körüljárva a templom hajóját, egyszerre egy 
régi, laki), sötétszinti sziizmáiias lobogó tűnik 
szemünkbe. Szivünk nagyot dobban, arcunkba 
fut a vér, — nagy Rákon .sírjánál állunk. I e- 
szallva a kivilágított sírboltba, néma meghatott­
sággal szemléljük a legnemesebb szívű nagy - 
fejedelemnek, II. Rákóei lelencnek, valamint 
dicső édes anyjának, a mi Zrínyi Ilonánknak 
közös szarkofágjai, melytől halra pihen közös 
koporsóban a nagyfejedelem udvarmestere nejé­
vel, a bejárattal szemben pedig hős Bercsényi 
Miklós alussza örök almát Miközben növendé­
keink csöndben szemlélik a halottak pihenő 
helyet, szemükből csdekel a vágy, bárha csak 
cg) porszenut is elvihetnének e legszentebb 
helyről, emlékül a haza nagy fiaitól. A vezető 
megérti a néma kérési s engedélyével mindenki 
letép egy babérgalyaiskat a felhalmozott koszo­
rúkból, hogy azt télin gonddal hazahozza, meg­
őrizze szent kegyelettel.

\ issza tér ve a napsütötte utcákra, megle­
ld tjük a dóm északi oldalán szabadon álló ódon 
( Irbantornyol, melyben 1 VáíMól eredő harang 
lügg. Majd lassan sétálva elérjük a Széchénvi- 
kioszkot, honnan az ebéd után az állomáshoz
megyünk von,ltunk o rakni
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Ami pedig a másik fegyvert, ;i hclypcnz- 
szedéset illeti, szintén rósz fegyvernek bizo­
nyul. Mert van nekünk egy törvényünk, az 
1888. évi XXIII. t.-c., vagyis a vízjogi tör­
vény, amely világosan intézkedik mindenről. 
Hz a törvény a szabadban való fürdést sza­
bad közhasználatnak jelenti ki úgy az. álló, 
mint a folyó vizekben. A fürdő felállítását e 
törvény értelmében nem lehet megakadá­
lyozni, sem pedig helypénzzel megterhelni, 
ha betartja azokat a szabályokat, „melyeket 
a rendőrség a közbiztonság, közillcm és köz­
egészség érdekében kibocsát." Bővebb magya­
rázat e törvénynél nem is szükséges..

Csak még egyet akarunk megemlíteni. 
Nagyon szívesen fogadunk minden életre 
való eszmét, ami a fürdő fejlődését előmoz­
dítaná, de nem tűrjük azt, hogy tőlünk igen 
távol állók oktassanak olyasmire, amihez 
nem is értenek. Nem elég csupán számokkal 
dolgozni, tekintettel kell lenni a megfonto­
lásra és méltányosságra s mikor az egyiknek 
kedvezményt akarunk adni, ne törekedjünk 
ugyanekkor a másiknak óriási kárt okozni. 
Kölcsönös megértés és békesség ezek a 
fejlődés létfeltételei.

Községi közgyűlés.
Kunszentmárton község képviselőtestü­

lete 1914. július hó 15. napján, szerdán d. e. 
10 órakor rendkívüli közgyűlést tartott.

Dacára a kánikulának és a 30 fokos 
levegőjű teremnek, a szerdai közgyűlés népes 
és élénk volt. Így aratás idején nem igen 
szokták a képviselők a gyűléseket látogatni, 
mert akinek tanyája van, az künn van a 
munkánál, a virilisták, — a nagypénziiek pe­
dig ilyenkor elszoktak menni fürdőzni.

Most azonban itthon van a képviselő­
testület teljes számban. A gazdák, a virilis­
ták is ott vannak a közgyűléseken, akár­
milyen meleg, akármilyen kánikula van. Ez 
rósz jel, mondogatják az érdeklődők, nem 
tiszta a láthatár Kunszentmárton felett.

Bizony, szomorú idők fognak bekövet­
kezni Kunszentmárton népére. Nincs termés. 
A búza holdanként 2 métermázsa termést 
ad, az árpa ugyanannyit, a zab talán jobbat. 
A kukorica sem biztató. Néhol van, sok he­
lyen ki sem kelt.

tovább indul velünk Korompára. Útközben a 
gyermekek szeme elragadtatással csüng az elsu­
hanó erdős hegyoldalakon, kiálló sziklatömbö­
kön, gyönyörű völgyeken. A bámulat kitörései 
mind hangosabbak lesznek s észre sem vesszük 
hogy megérkeztünk Korompára. Az állomástól 
egyenesen a vasgyárba megyünk. Ez a rima- 
murányi részvénytársaságé és mintegy 5000 
munkást foglalkoztat. Előzékeny vezetőnkkel 
végigjárjuk a gépházat, kohókat, hol káprázó 
szemünk csak kék üvegen tekinthet a lobogó, 
sustorgó ttízbe. Majd keskeny lépcsőn feljutunk 
a gáztai lókhoz, honnan szédülő fejjel tekintünk 
le az alattunk dolgozó munkásokra. Innen azon­
ban tovább menve, a hengerelést nézzük meg. 
Óriási mágnesdaruk emelik ki a földalatti ke­
mencékből a vörösen izzó vastömböket, melyek 
a hengerek alá jutva, pár perc alatt mint karcsú 
sínek szaladnak el bámuló szemünk előtt. A 
gyermekek szinte megbabonázva szemlélik e 
borzalmasan lebilincselő látványt. Tovább haladva, 
még egy érdekes nézni valóban volt részünk. 
Megmutatták, hogyan emeli föl a levegőbe a 
mágnesdaru a vastörmeléket és mint rakják a 
kész síneket, ugyancsak a mágnesdaru segélyé­
vel a vasúti teherkocsikba.

A gyárat elhagyva, a Hungária szállodába j 
mentünk uzsonnázni. Korompán nem is időz­
tünk tovább, hanem l’oprádra utaztunk.

Közeledve Poprádhoz, egyszerre a legna­
gyobb öröm hangja tör ki a gyermekek ajkán, 
megpillantják vagyaik főcélját, a Magas Tátrát.
A gigászi lu'gvkápok fönségesen emelkednek

Hz az oka annak, hogy képviselőink 
itthon vannak. A tanyán a munka nem so­
káig tart, a termés talán elég lesz. élelemre. 
Ilyen termés mellett bizony nem megy senki 
sem fürdőzni, kell a garas másra.

A közgyűlés előtt a termésről beszélget­
nek a képviselők. Sehol egy biztató hang. 
Kunszentmártonhan a lehető legroszabb ter­
més lesz, olyan, aminőre már nem is emlé­
kezünk. Nemcsak kevés lesz a termés, de ez 
a kevés is rósz minőségű lesz. Az ember 
el sem hinné ezeket a panaszokat, ha nem 
tapasztalná, hogy tényleg igy van. Mindenütt 
szomorú, kétségbeesett arcokat lehet látni.

A jövő aggaszt mindenkit. Mi lesz ve­
lünk? Hogy élünk meg? Hiszen olyan nagy 
lesz a drágaság, hogy el kell pusztulnunk.

Ilyen hangulatban kezdődött meg a szer­
dai közgyűlés és hogy Nagy Zoltán volt adó­
ügyi jegyzőnek nem ajándékozta oda három 
havi fizetését a képviselőtestület, az nagyon 

I is érthető.
A közgyűlés lefolyása a következő volt:

Pénztárvizsgálat.
A pénztáivizsgálók július 4-ik napján 

megvizsgálták Kunszentmárton község köz­
pénztárát és azt a legnagyobb rendben ta­
lálták. A képviselőtestület tudomásul vette.

Községi mozi.
Szegények a községek, magas a pótadó, 

j — mondja az alispán, — tehát iparkodjanak 
maguknak jövedelmet csinálni. Az alispán 
figyelmezteti a községeket, hogy Magyaror­
szág némely részén nagyszerűen bevált a 
mozi és abból a községek nagy jövedelmet 
szereznek. Ajánlja tehát megfontolásra a mozi 
beszerzését a vármegye községeinek is.

A képviselőtestület elhatározta, hogy nem 
létesít községi mozit. Nem létesít azért, mert 
Kunszentmártonhan már van egy mozi és 
nem létesít azért, mert nem reméli, hogy 
abból jövedelme lenne. A mostani mozi is 
alig tudja magát fenntartani, mert jövedelme 
nagyon kevés van.

Nagy Zoltán jegyző távozása.
Az előadó felolvasta Nagy Zoltán volt 

adóügyi jegyző levelét, melyben bejelentette, 
hogy állásáról 1914. július 31-ével lemond, 
egyben búcsút vesz a képviselőtestülettől és 
kéri, hogy az általa május és június hóna­
pokra felvett fizetését engedje el a képviselő- 
testület, a július havit pedig részére utalvá­
nyozza. Indokul azt hozta fel, hogy sok a 
kiadása és 15 évig volt Kunszentmártonhan 
adóügyi jegyző.

Nagy Zoltánt 1914 április 27-én Jász- 
ladányban főjegyzővé megválasztották és az 
esküt nyomban letette. Ezt megelőzőleg Kun­
szentmárton községtől 3 havi szabadságot 
kapott. Nagy Zoltán, főjegyzővé történt meg­
választás,a után, nem mondott le az adóügyi 
állásáról, sőt fizetését Kunszentmártonhan 
május és június hónapokban is felvette. Nagy 
Zoltán tehát egyidőben Jászladánvban fő­
jegyző, Kunszentmártonhan pedig adóügyi 

I jegyző volt.
Nagy Zoltán hol Kunszentmártonhan, hol 

Jászladányban tartózkodott. Mindenki leste, 
várta, hogy mi lesz, mert a volt adóügyi 

■ jegyző úgy nyilatkozott, hogy neki jussa van 
Kunszentmártonhan is a fizetését felvenni,

; mert 3 havi szabadságot kapott. Sőt, amikor 
július 1 -én a pénztárnok megtagadta Nagy 

| Zoltán jegyző nyugtájának kifizetését, Nagy 
I magából kikelve mondotta:

Majd kifizetik fél óra múlva eszük
nélkül.

De bizony nem fizették ki neki.
Dr. Nagy Ottó föszolgabiránk kérdést 

j intézett a jászapáti főszolgabíróhoz, hogy 
Nagy Zoltán elfoglalta-c Jászladányban az 
állását ? A válasz igenlő volt, vagyis Nagy 
Zoltán 1914. április 27-én elfoglalta Jász- 

I ladányban a főjegyzői állást, anélkül, hogy 
j Kunszentmártonhan állásáról lemondott volna.

Dr. Nagy Ottó erre felhívta Nagy Zol­
tánt, hogy adóügyi jegyzői állásáról 8 nap 
alatt mondjon le, mert különben a 8 nap el­
teltével lemondottnak tekinti és egyben fel - 

j hívta, hogy a felvett május és június havi 
! fizetését fizesse vissza Kunszentmárton község 
! pénztárába, inert ellenkező esetben a meg­

felelő eljárást megindítja ellene.
Erre a felhívásra mondott le Nagy Zol­

tán július 31-vel és kérte a felvett fizetései 
elengedését és a julius havi kiutalását.

A képviselőtestület a lemondást tudo­
másul vette.

A képviselőtestület nem volt gavallér 
ez egyszer. Nem engedte el Nagy Zoltánnak 
a felvett fizetéseket és nem utalta ki a julius 
havit, sőt ellenkezőleg, a _ már Jelveiteket 
visszafizetni határozta el. Óriási többséggel 
hozta a képviselőtestület ezen határozatát.

Az indok rövid. Nagy Zoltánt, mint 
jászladányi főjegyzőt nem illeti meg a kun­
szentmártoni adóügyi jegyzői fizetés. Vagy 
az egyik, vagy a másik, de nem mind a 
keítő. Adományt, segélyt pedig nem adhat 
Nagy Zoltánnak a képviselőtestület, hiszen 
14000 koronás főjegyzői állásba választották 
meg. Ha jótékonyságot akar a 84 százalék

ki a napsütötte fansikböl; a lelkesedés leírha­
tatlan lesz, mikor az első hófolt ragyog előttünk. 
De lassanként esteledik s első teendőnk, hogy 
a szép Huszparkhan levő szállásunkra menjünk 
Megvacsorázva, azzal az érzéssel hajtjuk álomra 
fejünket, hogy kirándulásunk első napja mesé­
sen sikerült.

Reggelre kelve a kárpáti múzeumot nézzük 
meg. A legnagyobb érdeklődéssel tekint végig 
szemünk a Kárpátok egy begyűjtött különböző 
kőzetein, kövületein, kitömött állatain, lepréselt 
növényein, a régi szepességi bútorokon, hím­
zéseken, házi eszközökön, népviseleteken stb. 
Hangos kacajt csalt növendékeink ajkára egy 
légi patika berendezés. A múzeumból egyene­
sen az állomásra tartottunk, honnan villamos 
vonat vitt bennünket a mesék országába — 
Fátralomnicra. A szem gyönyörködik a remek 
panorámában. Lassan beérünk a sötét fenyvesek 
közé, hol nagy levelii páfrányok, mosolygó ne­
felejtsek köszöntenek bennünket. Tátralomnicról 
nagyszerű kilátás nyílik a lonmici-csúcsra és a 
mellék-csúcsokra. Főn séges központját képezi ez. 
annak a hegyágnak, mely a Zöldtó-csúcson át 
a főgerincről elválik, mind magasabb és maga­
sabb lesz, inig délfelé hirtelen leereszkedik T'átra- 
Imimic felé. E gyönyörű fürdőtelep Matlár nevű 
erdei réten 849 ni. t. f. fekszik, mely fenyő­
csoportokkal van tarkázva. A föklmiveléstigyi 
miniszter e helyen mintaszerű erdőgazdaságot 
és nyaralótelepet létesített, a rétet alagcsöveztette, 
parkoztatta, jő utakkal látta el. A völgylapályon ! 
szebbnél-szebb villák között felhaladunk a Pa­

lota-szállodába, hol nagyúri fényűzéssel beren­
dezett termekben varnak reánk. Növendékeink 
hangos szava hirtelen suttogássá halkul e pompa 
láttára. Süppedő szőnyegeken az előcsarnokból 
az étterembe vonulunk, hol ragyogó ezüsttála­
kon törik meg az óriási ablakokon besugárzó 
napfény.

Itt volt alkalmam tapasztalni, mily fogé­
kony és könnyen alkalmazkodó a gyermeki lélek. 
Tanítványaink nagy részének, sőt magamat is 
odaszámitom, még nem volt alkalmam arra, 
hogy ilyen fényes környezetben költse el ebédjét 
s mégis a legkisebb félszegség, zavar nélkül 
fogadták az aranygombos, frakkos, szigorú an­
golosára! pincérek szolgálatait. Ebéd után a 
szálloda udvarias igazgatója megnyittatta szá­
munkra az olvasó- és zenetermet, hol dagadó 
karosszékekben olvasgatva, majd zongorázva, a 
lehető legkellemesebben töltöttük indulásig az 
időt. Két órakor sorakoztunk, hogy felgyalo­
goljunk Tarpatak-füredre.

Ez az ut azt hiszem minden gyermek előtt 
örökre felejthetetlen marad. Olyan tájakon halad­
tunk ál, hol a száj néma marad az elragadta­
tástól s csak a szív adózik csöndes áhítattal 
annak, ki ezt a sok szépséget a mi gyönyörű­
ségünkre megteremtette. Itt egy tisztavizii értől 
öntözött lét, a partja kék a virító nefelejtstől, 
ott egy smaragd zöld havasi legelő, majd 
komor sziklafalak sötétlő mohafoltokkal, majd 
ismét zugó fenyveserdők következnek. Egyszerre 
távoli moraj hangja üti meg fülünket. Közel 
vagyunk már a nagy vízeséshez. (Folyt, köv.)



pótadót fizető Kimszcntmárton község gya­
korolni, úgy tiulná azt az összeget illeléke- 
sehh helyre is juttatni.

Nein a harag, de az igazság szavai 
ezek. Nem haragból nem szavazta meg a 
képviselőtestület Nagy Zoltánnak azt amit 
keit, hanem iism szavuzta meg azért, mert 
az Nagy Zoltánt nem illeti meg.

Egyébként pax nobis.
A kántori lakás.

Az iij kántor panaszkodik, hogy lakása 
nem jó, azt javítani kell.

A képviselőtestület utasította a második 
bírót, hogy Mezey István lakását hozassa 
rendbe.

Mederföldek.
A kunszentmártoni mederföldek nagy- 

részét már eladta a képviselőtestület, most 
Fehér Ferenc és neje békésszentandrási lako­
sok ajánlatot adtak be, hogy a mesterszállási 
mederföldekből azt, amelyik a K. Molnár 
Pál földje végében van, holdanként 1000 
korouájával megveszik.

A képviselőtestület az ajánlatot nem fo­
gadta el, mert a mesterszállási mederföldeket 
csak egy egészben hajlandó eladni.

A főjegyző szabadsaga.
Az elnöklő főbíró bejelenti, hogy Fazekas 

András főjegyző július hó 27-én megkezdi 
4 heti szabadságát. A képviselőtestület tudo­
másul vette.

Több tárgy nem lévén, Gergulics Pál 
főbíró kellemes nyaralást kívánva a képvi­
selőtestületnek. a közgyűlést bezárta.

1914. július 19.____________

A villamos világításról
már régen irtunk. Nem irtunk pedig róla 

azért, mert az összes terveket és költ-ég ve­
tést felkiildötték a kereskedelmi miniszterhez 
felül bírálat végett.

Örömmel jelentjük, hogy a villamos vi­
lágítás összes tervei • és költségvetése már 
leérkeztek a vármegyére. A törvényhatóság 
pedig még e hónapban, vagy a jövő hónap 
elején rendkívüli közgyűlést tart, hogy Kun- 
szentmárloii község határozatát a villamos 
világítás bevezetéséről és a tiszazugi vasat 
kiépítéséről jóváhagyja.

Egy lépéssel ismét közelebb jutottunk 
ezen két fontos dolog megalkotásához. Alig 
várjuk már, hogy a villamos körték kigyúr­
janak es fényárban ússzék Kunszentmárton 
és alig várjuk, hogy Tiszaug fele az első 
vonat meginduljon. Nincs Kunszentmárton­
iban már egy lélek sem, ki e két dolog meg­
alkotását ne kívánná, sőt ellenkezőleg, azt 
beszéli : milyen kár, hogy az. idei télen nem 
tudunk még villámmal világi, a ni.

Ne türelmetlenkedjünk, mindennek sora 
van. Szép rendben meg lesz minden.

Az iáéi télen már lesz villamos világí­
tásunk.

Kunszentmárton község határozatát a 
törvényhatósági bizottság még e hónapban, 
vagy a jövő hónap elején jóváhagyja es a 
jóváhagyástól számított 15 nap múlva a vál­
lalkozók, Horváth Testvérek, hozzáfognak a 
telep kiépítéséhez. Ha megfelelő munkaerő­
vel dolgoznak a vállalkozók, ez év december 
havában ki fognak gyuladni a villamos lám­
pák Kunszentmárton utcáin.

Azt is jelenthetjük olvasóinknak, hogy 
az utcákat nem 16-os, hanem 25-ös lánggal 
fogják világítani a vállalkozók. A miniszter 
nem engedélyezte a 16-os égőt, mely csak 
mutatja, hogy ég, de nem világit.

Nem lehetetlen tehát, sőt egészen biz­
tos, hogy az idei télen a disznótorokat és 
bálákat villamos fény mellett tartjuk meg és

e/utan nem foghatja reánk Minké hogy Kim- 
szentmárlonban muesai állapotok uralkodnak.

A vasútbarátok sv csüggedjenek. Ha az 
idei szüretre nem is de a jövő szüretre 
biztosan vasú im fogunk kimenni a Kór- 
liánybn.

N igy .mf -zulukat hozott Kiinszentmár- 
ton, hogy villamos világítása es vasútja le­
gyen. azonban ez a két do ig megéri a nagy 
áldozatot, mert ezek nélkül nincs haladás, 
nines fejlődés, - már pedig Kunszenlmár 
tuti község haladni, fejlődni akar.

HÍREK
Kiiiiszenlniiírton. Ult i. jnliiis |u 

Szabadságon. I .izvkas András fő- 
jegyző 1914. július hó 27-én kezeli meg négy 
hétre terjedő szabadságát. Szabadság ideje alatt 
Szabó József jegyző fogja helyettesíteni.

Orvosi körökből Amint értesülünk, 
di. 1 alanyi Otto községi főorvos három heti 
szabadságra ment. Szabadságideje alatt hi­
vatalos teendőit, az alispán rendeleté folytán, 
a másik községi orvos, di. Pótor Sándor 
látja el, inig di . Talányi Ottó rendeléseit pe­
dig dr. Gulyás János gyakorló orvos végzi.

Tennis-bál A kunszentmártoni Ten­
nis-társaság régi szokásához híven az idén 
is rendez mulatságot, hogy tagjai minden 
évben jól kitáncolhassák magukat. Az idei 
mulatság augusztus K-án este 9 órakor lesz. 
a Körös szállodaiban. Személyjegy 3 korona. 
Családjegy 6 korona. Minthogy a Tennis- 
Társaság tagjai nemcsak a rakottal tudnak 
bánni, a tánc művészetében is a legelsők es 
csinosság, szépség tekintetében dominálnak 
nemcsak Kunszentmárton ban, hanem az egész 
környéken is, ennélfogva feleslegesnek tart­
juk a közönséget mézes madzaggal csalo­
gatni a Tennis-Társaság báljára, mert az 
fényes, jólsikerült bál lesz es aki oda el­
megy ép ugv jár mint aki a Tisza vizé- 

: bői iszik ;
Ki a Tisza vizét issza 
Vágyik annak szive vissza.

A bálba eljövő is mindig vágyik a Tennis- 
Társaság báljára. Nem írjuk azt, hogy óriási 
az érdeklődés a mulatság iránt helyben es 
vidéken, mert az természetes, hiszen a Ten­
nis-Társaság bálja esemény számba megy 
Kunszentmártoniban.

— Választók összeírása. V ország­
gá iilesi képviselőválasztók ös.szeirasa folyó hó 
16-án megkezdődött a községháza tanácstermé­
ben. Minthogy az összeírás vsak í. hó iö-ig 
tart, ennélfogva felhívjuk a választó polgárokat, 
hogy a névjegy, ékbe leendő felvétel végett 
jelentkezzenek íz. összeíró bizottságnál.

— A szerbek ellensége. I lat sam i 
j Gusztáv községi intők folyó hó 12 én, íz 
j elmúlt vasárnapon áttétt a római katliolikus 

vallásra. Hars inyit Timon Zsigmoiul esperes- 
plehános gyóntatta meg, inig az áttérést Kocsis 
Sándor káplán végezte. Tanuk voltak ; Gergulics 
Pál főbíró és Szabó Ákos ellenőr. I bélben 
Gergulics Pál főbíró ebedet adott a legifjabb 
katliolikus tiszteletére. Harsányt Gusztáv ezelőtt 
a görög keleti valláson volt A szerbek kegyet­
lenkedései és a legutóbbi gaz merénylet arra 
késztették Harsányit, lm .. otthagyja vallásai, 
mert az ő magyar érzülete nem engedte azt 
meg, hogy egy valláson legyen azokkal, kik 
orozva törnek a inasok etetőre

— Fooíball-mérkőzés. A kunszent­
mártoni Labdarugó Ifjúság I. csapata és a

________ Kunszentmártoni Újság

lisz.atöldvari Football-Club I. csapata folyó 
In'i 26-án (vasárnap) délután fél I órakor 
mérkőznek össze Tis/aföldvámn. Belépődíj 
IP fillér és 20 fillér.

Megfelebbezett választás, l a­
punk legutóbbi számában hirt adtunk arról, 
!">g\ túrna András és társai megfellebbezték a 
Vigv Károly és I I. I leg edits Imre képviselők 
megválasztását. Az igazoló választmány foglal­
kozott a felehhezessel és azt elutasította. Kuna 
es társai nem nyugodtak hete az igazoló 
választmány határozatába, hanem íelebbezést 
adtak he a vala sztasok ellett a közigazgatási 
bizottsághoz. A közigazgatási bizottság az 
augusztus havi rendes ülésén fog a felelibezés 
sei foglalkozni. Viszont a Turesányi Gáspár 
pénztáritok ellen beadott íelebbezést pedig a 
legközelebbi törvényhatósági közgyűlés fogja 
elbírálni.

__________________ __________________ 4_

Francia, német és zongora
oktatási» felelősség mellett 1 kor. 20 fil­
léreit óránként - növendékeket még elfogad 
SJ UMPI-'NE áll. tanítónő, Királv-utvn 1058 sz.

Megmarta a kutya. Hiába emel­
jük tel szavunkat hélénkült az újságban, hogy 
a kóborló ebeket a rendőrség fogja össze és 
irtsa ki : nem ér semmit. I liába írunk hasábo­
kat a kóborló ebek ellen, azok épen olyan 
vígan szaladgálnak az utcákon mintha mellettük, 
érdekükben Írnánk ragyogó vezércikkeket. így 
aztán nem csoda, ha nem múlik el egy hét, 
hogy ártatlan kis gyermekeket meg ne harap­
nának a kóborló ebek. I eguap reggel ismét 
kutyamarás történt Knnszcntniárlonhan. Hege­
dűs Ilona hazafelé igyekezett, amikor egy nagy 
kutya vele szembe kerül, ráugrik a gyermekre 
és össze-vissza marja. \ gyermek sikoltozására 
a járó kelők odaszaladnak és elverik a megva­
dult ebet. A kisgyermeket orvoshoz viszik, aki 
bekötötte sebeit. \ kutya gazdája Vízi Szabó 
Antal. Az eljárás megindult ellene. I elhívjuk a 
rendőrség figyelmét a kóborló ebekre, járjon 
el a rendőrség a kóborló ebek gazdája ellen 
irgalmatlanul, mert ha elnézi az ebek kóbor­
lását, úgy ma-holnap ki sem mehetünk az 
utcára.

Tűz. I ho 112-én, az elmúlt vasárnap 
reggel kigyulladt K. Kiss István belhat, írj 

I tanyája. Az összes épületek teljesen leégtek. A 
j liiz idején a tanyán senki sem tartózkodott, 
i mert a gazda családjaival együtt a csépai 
i országos vasáron volt, A kai 4000 korona, 

mely a biztosítás réven meg fog térülni.
Birtokváltozások. A kunszent­

mártoni kir. járásbíróság telekkönyvi osztá- 
í Iváltál az elmúlt héten a következő birtok- 

változások jegyeztettek he : Hegedűs Mthályné 
fótit Ilona megvette < iá esi Istvánná Hegedűs 
Mária házrészét 800 koronáért. Kiskorú Gyalai 
Mária rs testvérei átvették Gyalai András és
neje Sipos Anna 'A rész ház.illetöségüket 400 
korona becsérték ben

Kivonat az anyakönyvből.
Kunszentmártoiiban 1614. július II-tői július 

! 18-ig születtek: Szirom Eszter, Halász Mária, 
j Nagy György, Szabó Erzsébet, Eénánl János 

Pál. Kuruc/ Magdolna, II. Tóth Ilona, Kiss 

Margit Mária. Házasságkötés nem volt.
kállaitok'. Balga Ignácné Gáspár I rzsébet 

II éves, Halász Mária I napos, özv. Ipacs 
Jánosit«-- Nagy Rozália 58 éves, Kuna Mihály 
/S éves, Zs. Hegedűs Imre (i hónapos, Tompa 
Mihály öl éves, S/aszko Piroska 6 hónapos, 
Kuruc/ Elckné Józsa Rozália 20 eves.
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eládc >.
Özv. Dr. Sváby Lajosnénak

Dr. Gulyás János
egyetemes orvostudor

Jásznngykunsmlnok vármegye I. Terelte/ József
közkórházának voll alorvosa orvosi rendeléséi a cukrosi szőlőben mintegy
megkezdte özv. Devánszkiné házában, az úri , , . ....
casinó mellett. Rendel d. e. 7 o: d. u. I... i. 12 hold szőlője termessel együtt,
____________ ,_____________________________i holdanként parcellázva, vagy egészben; a

vásártér mellett 963 -öi és a felső-erdő

Ú

Tiszta, szép I

makulatúra papír
csak métennázsa számra lapunk 

nyomdájában kapható. (

Hegedűs Lukács
vásártéri üzletében

egy ügyes fiú tanulónak
felvétetik.

Özvegy SZEGEDY LÁSZLÓMÉNAK
Kisasszony hegyen levő

négy hold szőlője
a rajta levő 3 szoba, konyha s Kórházból álló 
lakóházzal, istálló, ól síb. melléképületekkel 
szabad kézből jutányos árért eladó. A szőlő ! vas- c's tűszerkereskedésében Kunszentmárlon- 
hámiikor megtekinthető. Bővebb felvilágosítást , ban egy ügyes es jómagaviseletü fin

ad lapunk kiadóhivatala. ■ í / i
— t a n u 1 o vi 1

melletti
1063 ~ -öl kertje,

a Káposztás-zugban mintegy
800 -öl földje,

a Kékesben mintegy 4 kát. hold kaszáló
szabadkézből örökáron eladó. — A venni 
szándékozók értekezhetnek Dóka Bertalan 
községi iktatóval Kunszentmártonban, a köz­

ségházánál.

Bozóky Álmos

Szelevényen (miiül mellett) a

Bü cl iler 11 övére k
tulajdonát képező demeteri 100 hold 1200 

□ -öles

here- és szántóföldjük
lakással és istállóval ellátva; a laposon 60 hold 
szent Mihály naptól haszonbérbe kiadó. Érte­

kezhetni Szelevényen a tulajdonosokkal.

Értesítés.
Alulírott tisztelettel van szerencsém a nagy- | 

közönség szives tudomására hozni, hogy Kun- i 
szenlmárlonbaii, a főtéren, Tóth Károly ur háza- j 
ban a mai kornak megfelelő

felvételik. Polgári iskolába járt előnyben részesül.

Teljesen uj

kölcsönzsákok
kaphatók HEGEDŰS LUKÁCS régi vásártéri 

üzletében.

Cindelezö
j szedővel és vadzab-clválasztóval, kissé használt 
j és teljesen jó, olcsón ELADÓ. Cilii a kiadó- 

hivatalban.

Eladó szőlő és bor.
Jmi Károly tiszainokai jegyző, Varjasban kőut 

mellett fekvő
3 k magyar hold termő szőlője
egyben, vagy több részben is, könnyű fize­
tési feltételek mellett eladó. Ugyanott eladó
még 54 hektó 1913. évi termésű zöld­
fehér szinti bor is. Érdeklődők tulajdo­

noshoz forduljanak.

ELADÓ,
esetleg haszonbérbe kiadó a néhai dr. Jósa 
Gyula örökösei tulajdonát képező LAKÓ­
HÁZ ; ugyancsak a fenti tulajdonosok tu­
lajdonát képező és a lakóház mellett fekvő 
HÁZTELEK. Értekezni lehet özv. dr. Jósa 

Gyuláné úrasszonynál a helyszínen.

Értesítés.
Alulírott tisztelettel van szerencsém a tánc­

kedvelő ifjúságot értesiteni, hogy az Ipart estidet 
helyiségében amészáros és hentes üzletet

létesítettem. Tartok marhahúst, disznó- és birka- tánCtaUÍtáSi tanfOlV&mOt
húst, szalámit, zsírt, hajat, töpörtőt, naponként ; . ...
friss hurka kolbászt és mindennemű I,idegfel- j ejr.iyitottam. Tanítom: a Tangót, Wansteppet,
vágottakat. Pontos kiszolgálásról az igen tisztel! 1 Tataot’ ««steppet, Bosztont es a nagy egyem-
. .. .. , . —--- :—■—-—:--------------- ■ segek egyik közkedvelt táncát: a Furiánat, utóbbiközönségét e ore is biztosítom. 4 . x , - ... , , 4. .. ..______  ______________ __ tánc X. 1 eo papa áltál lett jóváhagyva.

Tisztelettel kérem a szives pártfogást.

Tóth Dénes.

Papa
Szives pártfogást kér

Szabó József
oki. tánc- és illemtaiiitó.

ORVOSOK
ajánlják, mint legelismertebb köliö "s ellen 

szert a KAISER-féle

Mell-karamellákat
a három fenyő védjeggyel.

Milliók használják

ellen. Rekedtség, elnyálkásodás, szamárköliö- 
gés, kataius, gégefájás stb. minden előforduló 

hű It's ellen.
AI QQ köszönős hál.ilcvél orvosoktól s magá- 
UIUV nősöktől igazolják a biztos eredményt.
Étvágygerjesztő és legizletesebb bombonok
Csomagonként 20 és 40 fillér, dobozonként 

00 fillérért kapható Kunszentmártonban
LUKÁCS ANDORés POPOVITS GÁBOR

Tiszafőldváron Goldman Adolf
KyógytárÁban és minden hazai gyógy tárban.

MILKO
IGNÁCZ ELSŐRENDŰ ÚRI SZABÓSÁGA
TELEFON 2U6. SZOLNOK.

BAROSS- ÉS SZAPÁRY-U. SAROK.
TELEFON 20ó.

r#-

Kunszentmárton, Tiszanagyrév, Inoka, Cibakhaza, Kürt. Ugh, 
Sas, Csépa, Szelevény, Mesterszállás községek gazdaközönségének 
szives tudomására hozzuk, hogy gyári vállalatunk képviseletét az ottani vidékre

Bozsik János és Tsa SÄL*«..
‘dink át és kérjük, hogy bizalommal nevezettekhez fordulni szíveskedjenek, Bozsik János és Tsa összes gyártmányaink 

ban nagy raktárt tart, ahol gépeink természetben megtekinthetők.
Ajánljuk Hungária Drill, Mosoni Drill, Vera II. 

hírneves vetőgépeinket, ekéinket, boronáinkat és egyéb 
talaj mivelő eszközeinket, kukorioamorzsolóinkat 10-féle 
nagyságban, szecskavágóinkat, répavágóinkat stb. stb.

•tar Benzin és nyersolaj motorok, issa
Tisztelettel

KÜHNE Mezőgazdasági Gépgyár D m 
Moson Budapest.

A' ?

'fém

Nyomatott a kiadótulajdonos Wolf Dezső könyvnyomdájában K«nszentmárt#n.
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